

丰 景这边正好



蓝村街道百亩盐碱稻喜获丰收。



邱家白庙村农民展示刚收获的芋头。

盐碱地里稻花香

早报11月14日讯 机车轰鸣,徐徐向前,割台翻滚,一片片水稻纷纷倒伏,经脱粒后存储在收割机的粮仓内……14日,在青岛市即墨区蓝村街道郭家屋子网格,100多亩盐碱稻田进入丰收季,当地农户全力抢收水稻,确保颗粒归仓。

“我们村党支部领办的合作社成立的这3年,每年都能在这片盐碱地上品尝到丰收的喜悦,令人欢欣鼓舞。”郭家屋子网格党支部书记赵丽满怀欣喜地说。很难想象,眼前这片金灿灿的稻田曾经是一方无人问津的撂荒地。郭家屋子网格是当地经济基础薄弱村庄,为了能使这样的薄弱村尽快驶上共富“快车道”,蓝村街道从抓基层党建入手,加强班子队伍建设,选派一批思想好、作风正、能力强的遴选书记任职。

2019年底,赵丽作为公开遴选的支部书记来到该村。她把“产业振兴”的“主战场”瞄准了村子北边上百亩的盐碱地。通过聘请青岛农业大学教授实地测评和征求村里老党员、种地老把式的意见,确定了推广种植水稻的发展方向。

2020年初,赵丽依托网格村党支部成立青岛帮扶兴梦农业种植专业合作社,从村民手中流转了近100亩闲荒土地,并发展村民入股,注册了“蓝田初心”品牌,开始进行海水稻种植。一个“白手起家”的党支部领办合作社,如

何能尽快步入正轨,让村民享受实实在在的产业发展成果呢?经长期考察研究,赵丽给出了答案——走“资源共享”之路。

为了让新成立的合作社少走弯路,赵丽做足了前期准备工作。她主动联系周边已成规模的青香水稻种植专业合作社,并达成合作协议,由其合作方提供从育秧、插秧、管护、收割、脱粒等产出“一条龙”作业,为村民降低了种植风险,当年就迎来了大丰收。合作社的社员也由开始的12户增加到32户。村民郭宗全就是其中之一。“种麦子每亩最多收个六七百斤,不够本钱,种玉米大部分都会涝死,连本钱都收不回来。看到村里其他村民稻子种得挺好,我也跟着干了起来。”郭宗全说。

水稻迎来丰收,销路却成了“甜蜜的烦恼”。今年,蓝村街道扎实推进“千名干部联企业·万名党员联群众”活动,这让赵丽内心萌生“村企支部结对共建”的想法。她主动联系周边的上市企业——青岛云路先进材料技术股份有限公司,而云路也对“村企支部结对共建”表示认可,双方一拍即合,促成“共建协议”,尝试“二产赋能一产”,从而实现双向互促、双轴联动的村企共建新模式。彻底解决了种植合作社最后一米“肠梗阻”的销售短板。截至目前,村企合作后已助力合作社增收13万元。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 孙静秋 徐宁 摄影报道)

芋头熟村民笑

早报11月14日讯 14日,在青岛市即墨区鳌山卫街道南邱家白庙村,村民们洋溢着丰收的喜悦,忙着收获芋头。眼下,即墨区鳌山卫街道的3000多亩白庙芋头进入收获期,作为国家地理标志农产品,白庙芋头一上市就成为市场上的抢手货,种植户们也迎来幸福的丰收季。目前市场上的销售价为每斤15—18元,主要销往本市及周边地区。

“今年雨水充沛,芋头个大,味道更好,我们村的芋头大丰收。”南邱家白庙村村民邱兆锡高兴地向记者展示着刚刚收获的芋头。今年,邱兆锡种了10亩芋头。这几天,他一直在地里忙活,割秧、挖刨、分拣、装箱之后,再拉到村口的农贸市场卖。凭借着香、软、糯、滑的独特口感,近几年,白庙芋头都卖出了好价钱。

目前,鳌山卫街道白庙芋头种植面积超过3000亩,亩产量达到六七千斤,年产值超过8000万。白庙芋头不仅成为本地市场上的抢手货,还走出国门,远销日本、美国等市场,被评为“国家地理标志产品”。为了打好“白庙芋头”这个金字招牌,鳌山卫街道种植白庙芋头的几个村庄牵头成立了专业合作社,注册了白庙芋头商标。在政府的帮助下,早在2017年,白庙芋头就被评为国家地理标志绿色农产品,仅此一项,每年能为种植户增收上千万元。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 张涛 摄影报道)

城阳巴士温暖满厢

早报11月14日讯 12日上午,青岛城运控股集团城阳巴士有限公司第三分公司收到了一封来自京口社区居民任全昆老人的感谢信,这封朴实无华的感谢信,流露出老人对公交驾驶员和工作人员的感激。原来,11月8日下午,任全昆乘坐912路公交车去医院取药,由于下车太过匆忙,不慎将公交卡落在了车上,驾驶员栾顺先在打扫车辆卫生时捡到了这张卡,并立即上交到分公司。分公司工作人员通过乘客卡上的信息,最终把公交卡归还老人。

无独有偶,14日,青岛城运控股集团城阳巴士有限公司第九分公司接到乘客孙明的表扬电话。孙明称,13日他在路上看到一名城阳巴士驾驶员帮助环卫工抬起侧翻的三轮车。通过孙明的描述,工作人员调取车辆监控,发现主动伸援手的是762路驾驶员孟开放。当天上午8时40分左右,孟开放驾驶车辆由高新区停车场发往新业路,途中发现路边有一辆环卫三轮车侧翻,环卫工人多次想将车扶起都未能成功。孟开放见状停好车辆,主动帮忙把车辆扶正。(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰)

崂山垃圾分类进社区

早报11月14日讯 近日,崂山中韩街道综合执法中队联合华都社区居委会、竹韵山色小区物业、环卫等部门在竹韵山色小区开展“垃圾分类进社区”主题宣传活动。

活动当天,中韩街道综合执法中队对小区周边部分企业、沿街商户垃圾分类实施情况联合执法,重点对垃圾分类投放、收集等环节存在的违法行为进行全面排查。执法人员现场查处某单位未按规定设置垃圾分类收集容器行为1起,根据《青岛市生活垃圾分类管理办法》,责令该单位及时改正违法行为并处以5000元罚款。(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 鞠欣桐)

环保督察网格化监管

早报11月14日讯 近日,记者从青岛市生态环境局李沧分局获悉,该分局率先启动环保督察网格化监管试点,完成整改第二轮中央、省级环保督察交办信访件197个,环境信访投诉下降率为60%,群众满意度不断提高。(通讯员 张云)

排污许可实现全覆盖

早报11月14日讯 近日,记者从青岛市生态环境局李沧分局获悉,该局在全市范围内率先完成安装300台非道路移动机械定位监控系统。环评和排污许可主动服务400余次,审批建设项目12个,推进排污许可“双百”达标,实现排污许可全覆盖。(通讯员 张云)

今年环保宣讲20场次

早报11月14日讯 近日,记者从青岛市生态环境局李沧分局获悉,该分局今年已开展宣讲活动20场次,在微信公众号推出《作风能力提升年》等系列宣传54期,累计推送信息900篇,宣扬环保正能量,发动群众参与支持环保工作。(通讯员 张云)

生态环保宣讲进社区

早报11月14日讯 近日,青岛市生态环境局李沧分局和李沧区兴华路街道以及环保志愿者齐聚兴华路社区,与社区居民共同开展了“共建清洁美丽世界 践行绿色低碳生活”为主题的环保知识竞赛进社区宣传活动。(通讯员 张云)